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PA3AEJI 1. HIOBTOPEHUE KYPCA MATEMATHUKHA OCHOBHOM IIKOJIBI
1.1.Yucaa ¥ BLIYHCICHUSA

YucaoBble MHOXKECTBA:
1. Harypaasbusbie unciaa N: 1,2.3,...

2. Heawble uncaa Z: 0,£1,+2,+3,.
mez, 1 2 4

3. PanuonanbHble yueaa Q = —: -, —1-,—, ..
nez' 2’ 3’6

3HaMeHaTenb JIpOoOM TOKa3bIBa€T HA CKOJIBKO PaBHBIX 4YacTed pa3ieiiid, a YHUCIUTENb
IpoOH MOKA3bIBAET CKOJILKO TAKUX YACTEH B3SUTH.

4. UppaunoHajbHbie yncia l: V2,V3,t~3,14,e = 2,7, ...

5. leiictBuTenbHbIe yncaa R:R=Q+I.

Yucaa: mounsie (B Kiacce 29 4eloBeK) W npubnaudiceHHvle (paccTOssHHE OT MOCKBBI 0
Kuesa paBHo 960 kM; MOTpeUIHOCTh U3MEPHUTEIBHBIX TPUOOPOB U MPOTSHKEHHOCTH TOPOJIOB).

OaHUM U3 UCTOYHUKOB MOJYYEHUS IPUOIMKEHHBIX SBIISETCS OKPYTJIICHHE.

Oxpyriaenue unciaa 4,75: no uzovimxy — 4,8; no neoocmamxy — 4,7.

[IpaBuiia OKpyIaeHUs:

1)ecnu mepBasi U3 oTOpachiBaeMbIX IM(P MEHEe 5, TO MOCICAHION HU(PPY HE M3MEHSIOT
(OKpyTJIeHHE C HEOCTATKOM);

2)ecnu mepBas oTOpackiBaeMmas Iudpa Ooibllie 5 WIM paBHA 5, TO MOCIEIHION
OCTaBJICHHYIO LIU(Py YBEIMUNBAIOT HA €AUHULLY (OKPYTJIEHUE C U3OBITKOM).

3ananue 1

Breruncinurs:

2 1 13
a) 22§_254+E

1 1 1
(123-6---53)13,5+0,111

b)
0,02
1 2 1

0 (6—45):0,03 B (0,3—5)-15 Y

(3%—2,65)-4+§ (1,88+223—5)-% " 20
3ananue 2
HaiinuTe 3Ha4eHNE BHIPAKEHHUS:
a) a(25a% — 49) (E_Sa 7) npu a = 31,2

) a+5b+18 a_g

b+a+9 Mg b

3ananue 3

Haiinure 3HaueHne BBIpaXEHUS:

a)(/ZE— /53>:\/E
5 5 20
b) V5482 — 4202

) (3v5)-v3)?

8—/15

3ananue 4
OKpyriuTh:

a) 1o mecsaTeix: 12,34

b) mo coreix: 3,2465

C) 10 ThICIuHBIX: 3,4335

d) mo Teicsu: 12375

BOITPOCHI puist KOHTpOJIS:

1. Ha3oBuTe Bce YMCIIOBBIE MHOXECTBA M IPUBEINUTE TPUMEPHI.
2. Ha kakue BUbI IeNATCS BCe yncia?

3. Kakwue ecTb crtocoObI OKPYTIICHUS THCET?

4. Ha3zoBwuTe mpaBuiIa OKpYyTJICHHUS.



1.2. YpaBHeHNSI U HEPABECHCTBA
YpaBHeHHe — 3TO BBIpOKEHUE, COAepKaIee ePEMEHHYIO.
Pemiuth ypaBHeHHe — 3TO 3HAYUT, HAUTHU €r0 KOPHU WM YCTAaHOBHTH, UYTO UX HET.

|.JIunelinoe ypaBHeHue: ax = b
b

1) a0 =>x= "
2) a = 0,b#0,10 KOpHEii HET ;

3) a=0,b=0, To MHOXXECTBO pEIICHHIA.

1. KBagpaTtHoe ypaBHEHUE: ax’+bx+c=0
D = b%4ac

D<0 ner xopHei
2. ax’+ bx=0
X(ax+b)=0

x=0 wu ax+b=0

b
X=— =

a
3. X*+ px+q=0 —IpaBHIbHOE KBaJPATHOE YPABHEHHE.
X1+Xo=-p
X1:Xp=qmo TeopeMe Buera
I1l. VpaBHeHUs BBICHIUX CTEMIEHEH perIaroTcsl pa3TUuYHBIMU METOAAMH.
Hanpumep, ypaBHeHue 4-0if cremeHM — OWKBaIpaTHOE pEIIACTCS IyTEM 3aMEHBI
MEPEMEHHOM.
HepaBeHCTBO — 3TO BhIpakeHHE, COCTABICHHOE C MIOMOIIBIO 3HAKOB >, <, >, <.
Pemiuth HepaBeHCTBO — STO 3HAYUT, HAUTHU BCE €0 PEIICHUS UJIHU JI0KA3aTh, YTO UX HET.
HepaBencTBa pematoTcst pa3iuyHbIMUA MeTOJaAMHU:
1) rpaduueckuii MmeTo,
2) METOJ MHTEPBAJIOB.
AJ‘IFOpPlTM pelIeHusi HepaBeHCTB BTOPOii cTeneHn (rpadpuueckuii cnocod):
ax>+bx+c>0
1. Onpenensem 3HaK KOdPPHUIMEHTA «a» U YKa3aTh HallpaBJIeHUE BeTBEH Mapalobl.
2. Omnpenensiem 3Hak D.
3. Ecimu D=0, To HaxoauM KOpHH B 0TMedaeM ux Ha ocu. Eciu D<0, To ciemyronuii mar.
4. CxemMaTU4IHO W300pa3uTh mapadomy.
5. 3an1/1caTb MHO>KECTBO PEIICHUI apaOoIbI.
H
1
2

i

x2- llx+30<O
. a=1>0, BeTBM HampaBIICHBI BBEPX.
. D=121-120=1

3. X1=6, x,=5

\/ X
Otser: x € (5;6)
Bo3MokHBIE BAPHAHTBI PACTIOIOKEHUS TAPA0OIIbL:

v

A\
/

/
v
I



3ananmue 1
Pemnts yp-e:

a) 2x*+4x=0 c) 6y?=0,24 e) 4x*17x°+4=0
b) 6x°+3x=0 d) x*+4x-5=0
3ananue 2
Pemuth HepaBEeHCTBO:
a) 0,3(2m-3)<3(0,6m+1,3) e) —2x* —5x+3>0
b) —3x? —-5x+12<0 f) 0,5x2 —2x+3<0
) x)—x—-22>0 g) 0,5x* —2x+3 =0
d)x?—3x+4>0
3ananue 3
Pemnre cucteMbl ypaBHEHH U HEPABEHCTB:

-x+3y=7; x <2 x = 0;
2) {ZX —+2yy= —2. 6){)( > —1. B){X > 7.
BOITPOCHI nist kKoHTpOJIS:
UYro Takoe ypaBHeHUE?
UTo 3HAYNUT PEIIUTh ypaBHEHUE?
HazoBuTe n3BecTHBIC BaM BU/IbI YpaBHEHUE?
Kak pemaercs kaxaplii BUJ1 ypaBHEHUs?
Urto Takoe HepaBEeHCTBO?
UTO 3HAYMT PENIUTH HEPABECHCTBO?
[Tepeuncnute METOIBI PEIICHHUS HEPABSHCTB.
PacckaxuTe alropuT™ perieHuss HEpaBEHCTBA BTOPOM CTETICHH.

1.3. Pemienue 3a1a4. BxoaHoi KOHTPOJIb

NG~ WNE

3ananme 1
Cpemm uucen 97; -9,2; 1,7320508...; 4(61); 1; -905; i; V7; 35; -52; 8,2 BeIumTeE TE,

KOTOPBIE SIBIISFOTCSL:
a) HaTypaJbHBIMHU;
b) uensimu;
C) panuOHAaIbHBIMH,
d) uppannoHaIbHBIMH.

3ananue 1
Cpenu umcen -48; 9; 5(12); 9,64364...; %; 12; -70; V63; 37; 53,7; \/5 Boimmmmre Te,

KOTOPBIE SIBIISFOTCS:
a) HaTypaJbHbBIMHU;
b) nensimu;
C) pauuOHAJIbHBIMH;
d) upparroHaIbHBIMU.

3ananue 3
BrinmonauTe neiicTBU:

a) (23+65——):2-—89 b) (115 +2-63):-+34.
3ananue 4

CpaBHI/ITe qucia:

a) 5,1 uv26 ) 2,3u+7 e) 6,5 nV41.
b) -9,8 u -V/95 d) -9,3 u -V/89

3ananue 5
Paznoxure Ha MPOCTHIE MHOXKHUTEIH:

a) 2640; c) 35100 e) 17680
b) 18360 d) 7020 f) 28561.



3apanue 6

[IpencraBpTe B BUIE AECATUYHOMN IpoOU yucna:

3ananue /

[IpencraBpTe B BUIe OOBIKHOBEHHOM JIpOOU YHCIIA:
a) 0,(6) d) 2,1(23)

b) 0,(27) e) 0,(8)

c) 0,0(18) f) 0,(43)

3ananmue 8

IIpu xakux 3Ha4eHUAX t ypaBHEHHE UMEET Ba KOPHS:

a) 3x2+tx+3=0
b) 2x2+tx+8=0
c) 2x2+tx+2=0.
3ananue 9
Pemute GukBagpaTHoe ypaBHEHHE:
a) x*—13x2+36=0
b) x* —17x2+16 =0
c) x* —4x?>—-45=0
3ananue 10
Pemnre ypaBHeHnue:
a) x3—81x=0
b) x3 —36x =0
c) 2x2+5x—7=0
3aganme 11
Pemmnte HepaBeHCTBO:
a) 2x2—x—15>0
b) x2 —16<0
c) x2+12x+80<0
3ananue 12
Pemnre cucreMy ypaBHEHMI:
) {x —y=7
xy =—10
Sx+y =14
) {3x -2y =-2

3ananme 13
Pemnre ypaBHeHue:

a) (x —100)2 —7(x —100) —8 =10
b) (x + 100)2 = 5(x + 100) + 6 = 0
3ananue 14
Pemmre cuctemMy HepaBeHCTB:
{7,3 -1,4(3—-x)>2,9—-0,6x
) 15,8 - (49 —2) > 1,7
6x—24>0
b) {—Zx +12<0
) {Zx +7<19

©3o-8x<6

g) 0,(027)
h) 5,2(18).

d) x*—13x2+36=0
e) x* —19x2+48=0

d) x2-25=0
e) 5x2 —4x+21=0
f) 3x2—-24x =0

d) 2x2—-13x—15>0
e) x2—-16<0
f) x2 4+ 12x + 80 < 0.

c){
d){

d){
e){

xX+y=26
xy =28
S5x+y=2
2x -3y =11

2B3x—4)=4(x+1)-3
x(x—4)—(x+3)(x—5)> -5
4(5x —4) > 13(x — 1) + 18
x(x+5)—-(x-2)(x+8)>9



PA3JEJI 2. CTEIIEHU U KOPHU. CTEIIEHHAS, IOKA3ATEJIbHAS U
JOTAPUOMUNYECKAS ®YHKIIUU
2.1. CrenenHast GyHKIHUS, €€ CBOWICTBA

y=x"
CreneHHble QYHKIHU:
y=x"
y=x’
1
y= X2
HccrnenoBanue creneHHoN QyHKIUU y=X"
N- uéTHas N-HeuéTHas %-paHI/IOHa_]‘IBHHﬁ TIOKa3aTelhb
y:XZ,y:XZ,y:X6 y:X3,y:X5,}:X7 y:\/x:)(%
y
y\h y h/ F
> X X
X
1. D(y)=[0;+)
1.D(y)=R 1. D(y)=R 2.0011ero Buja;
2.4eTHas 2. HedETHas 3 Henepnonnqe’cxaﬂ
3.nenepedepuyeckas 3. HerneprouIecKas 4l (0;0)- Touka mepeceyeHuii ¢
4. (0;0)- Touka nepeceuenuii ¢ | 4. (0;0)- Touka nepeceueHuii ¢ o;: ;nv’m KOOp/IHHAT
OCSIMH KOOPJIHHAT OCSMH KOOPJIHAT 5. tua D(Y)
5. | Ha (-0;0]U[0£c0) 5. Tua D(y) 6. KpuBas PacIONOKEHA B
6. mapaboia 6. xyOuueckas napaboia MepBoii YeTBEpTH
7.(y) = [0;+0) 7. E(y)=R 7.E(y)=[0:+)
3ananue 1

[Toctpouts rpaduku QyHKIIHIA:

1) y=x’, y=x, y=x°

2) y=x’, y=x, y=x'

3)y =vx

3aganue 2

I[Ipy KakoM 3HAaYeHHM p mpsAMas y = X + p uMeeT ¢ napabonoil y = x* — 3x poBHO OJHY
obmyto Touky? Haiimute koopauHathl 3ToW Touku. [locTpoiiTe B oIHONM cHucTeMe KOOpAuHAT
JaHHYIO Tapaloily U MPSMYIO NPU HallIEHHOM 3HAUY€HUU P.

3aganue 3

®ynkuus 3anana gopmyioii f(x) = x*. Cpasnure:

1) f(=2)nf(6)

2) f(=3)uf(4).

3ananue 4

[punaniexut i rpaduKy QYHKIHE Y = X’ TOUKa:

1) A(2,128)

2) B(-2,128)

3) A(3,2187)

4) B(3,-2187).

BOITPOCHI pist koHTpOJIS:

1. Kakas QpyHKIUS Ha3bIBAeTCS CTETIEHHON?

2. Ocy1iecTBUTE UCCIIETOBAaHIE CTETIEHHON (QYHKIINH, Kora N- 9é€THOE.




3. Ocy1ecTBUTE UCCIIEIOBAaHUE CTEIICHHOM (DYHKIIMHU, KOTAa N- HEUETHOE.

o m o
4. OcyIecTBUTE UCCIEA0BAHNE CTENEHHON (YHKIIMH, KOT/1a —~PallMOHATILHBIN OKa3aTelb.

2.2. CBOMCTBA CTENEHH C PALMOHAJILHLIM U JCHCTBUTEALHBIM MOKA3ATEIAMH

x3,2°%; (-1)™ mokasarenu CTEreHH
a®=a-a-..-a
CBoiicTBa cTeneHn:
lal=a
22 =1

_ 1
3al=-

El

-n _ 1

4a™t =—

5.an . am - an+m
6.a":am =" ™
3ananme 1
M3  nmaHHBIX  BBIPAKECHUU
(3, (-16)7, (-8)%, 0°,(2) ", 0%, (-3
3ananue 2
Brerancants:
1)a®-a8-al0-a72
2) a® - (ab)?
3

4)(4x%y®) -(0,5x%y 1)

BbIOEpeTE  TE,

N[

5%2.57%
7524
6)75772_§

5
7)x7

3
8) x5
9) Vx7

1 314N-2 . 1 _51-64-1
10)(0’25a b*) (2a b™)

3ananue 3

YIIpocTUTE BBIpaKEHUE:
1) x5x3

3ananue 4

5)

2) (x°)°

7.(@") =a"m
8.(ab)" = a"b"
a\" al
o) =i
10.xn="/xm
11.x2=3xT = Vx.

KOTOPBIC CMBICJIa HC HUMCIOT:

3) x13:x*,

Ipu kakoM 3HaueHuu K BEIMOTHsAETCS paBeHcTBO 231K = 64.

3ananue 5
nk+4
Haitngure 3HaueHue BbIpaXEHUs ey mpu N=5.
3ananue 6
5cn

Coxparure 1po0b )
p AP 10n5c¢3

BOIIPOCHI anst KOHTPOJIAA:
1. Yro Takoe mokasareib cTeneHu?
2. Kakue creneHp umeer cBoicrea?

7

2.3. Pemmienne MppanuoHaJbHBIX YPaBHEHHIH
HppanmonaibHoe ypaBHeHMe — 3TO YpaBHEHHE, B KOTOPOM BBIpQXKEHUE C MEPEeMEHHOMH
HAXOJIUTCS 1O/ KOPHEM HITH BO3BOIMTCS B IPOOHYIO CTETICHb.
Jlnist perieHust MppaluoOHANIbHBIX YPAaBHEHUH HCIIONB3YIOTCA CIIEAYIOUINE MPUEMBbI:



1) Bo3Be/IeHHE B COOTBETCTBYIOIIYIO CTEIIEHh 00€ YacTH ypaBHCHUS;
2) BBeJIEHUE HOBOU IIEPEMEHHOIA;
3) cBeICHHUE K CHCTEME yPaBHEHHIA;
4) mpUMeHeHHe CBOMCTB (DYHKIHUIA, BXOMISIIUX B ypaBHECHUE.
nier oy
\-'f 1:.1’.'} = E‘,.

ANTOpPUTM UX pELICHUS CIEIYIOIIHMA:
1) Haxomum O/13.
2) Bo3Boum 00e YacTy ypaBHEHHS B N-10 CTEIICHD:

(YF@) =

flx) =a™
3) Haxomum KOpHM ypaBHEHHS, TOJYYEHHOTO Ha MEPBOM IIare ajirOpuTMa: f&x) = a”
4) BeinonnsieM cootBeTcTBUE KOopHEei O/13.
3aganue 1
Pemnts ypaBHeHuUs:
1) Vi—2=1 5) V2x+3 =1
oy VE—1=-3 6) Vx2 —17 =2
3 Vx—1=-3 NV2-x=0.
[ _1
4) Ns-2+ T3
3aganme 2
Pewmnits ypaBHEHUS:
NNV-72—17x = —x 3anxanue 3
2 Vil+Tx—2=6-x Pemmmtes ypaBHeHus:
3)*\'.'1_2_1__5:”.:_21_ ]_)\"Ix+2+\"13x_2:4
4)X+1=\/m 2)1.-"1'—1"‘\-"35"‘2:*\-"11—1?
5) V3—x = x — 3 3 Vx—13-vV10—x =2
6) Vi—1=x—3 HVxt+Vx-2=1-x
NVI—Zx=x-5 5) V6 —4x +Vx —6=3
8) Vx +3 = —x — 4 6) Vx —7+V5+x=-1
9) V6 —dx —x2 = x + 4. 7) x+V2x2—=7x+5=1.
3aganue 4
Pemnth ypaBHEHNE OTHOCHUTEIIBHO X!
NVx=a
2)Vx—1=a
) Vx=1+a.
3aganue 4
BBIsICHUTB ¢ TOMOILIBIO IpaduKa, CKOIBKO KOPHEH HMeeT ypaBHEHHUE:
1) Vx = 6 — x?
2)x3—-2=+x—1
A Vx+1=(x-1)>%
BOITPOCHI niist KOHTpOJISA:

1. Yto Takoe uppanroHaibHOE YpaBHEHHE?
2. Kakue cymecTByIOT MpUEMBI ISl peIlIeHHs] UPPALIMOHAIBHBIX YpaBHEHHH?

V@ =a
3. PacckaxuTe adropuT™ pereHus HppalloHalIbHOIO ypaBHEHUs ¥ .



2.4. Ioka3zaTeabHas QYHKIIUSA, €€ CBOJCTBA.
Iloka3aTreibHbl€ YPABHEHHS U HEPABEHCTBA
y=x" — cTeneHHas QyHKIHMS,
y=a" — okasarejibHas QyHKIUs
Oyukuus Buga y=a*, rae a>0, a# 1, X — 1000€e YKiCiI0 Ha3hbIBAETCs MOKA3aTeIbHOM.
3mech X — HE3aBUCHMAs TEpEeMEHHasi, apryMEHT; Y — 3aBUCHMMasi MepeMeHHas, (pyHKIHS;
OCHOBAHHE CTEIEHU a — KOHKPETHOE YHUCIIO.

HccnenoBanye CTeneHHON QyHKIMU y=a"

a>1 O<a<l
y=x,y=,y=x"
y A
y
— B e
X X
1.D(y)=R 1.D(y)=R
2.001ero Buga 2.001mero Buaa
3.HenepuoanUecKas 3.HenepuoanyuecKas
4. ¢ OX HEeT TOYEK MepeceUCHUs 4. ¢ OX HeT TOYEK MepeceUCHMs
c Oy: (0;1) ¢ Oy: (0;1)
5. 1 ua D(y) 5. | ma D(y)
6. 6.
7. E(y) = (0;+x) 7. E(y) = (0;+0)

Iloka3aTenbHBbIE YPAaBHEHUS] — 3TO YPaBHEHUS, COAEpPIKAIME MEPEMEHHbIE B IOKa3aTesne
CTETECHHU.

I[Ipocreiimee nokaszarenpHoe ypasHenue a*=h, a>0, a # 1,x € R.

1) b>0, To enMHCTBEHHOE PEIICHUE;

2) b<0, To HeT KOpHEH.

Pemum 3170 ypaBHeHME ¢ TOMOIIBIO IPUBEIEHUS K OJTUHAKOBOMY OCHOBAHUIO:

a'=b

a*=a"

X=n

Crenenu paBHbl, TaK KaKk OCHOBaHUS paBHbI. ClieI0BaTEeIbHO, PaBHBI TOKA3aTENH.

Iloka3aTebHBbIE HEPABEHCTBA

Ecnu a > 1, To noka3atenbHOE HEPABEHCTBO:

af®) > qg@®

PaBHOCHJIBHO HEPABEHCTBY

f(x) > g(x)

Ecmu 0 <a < 1, To moka3zaTenbHOE HEPaBEHCTBO:

af® > g9

PaBHOCHUJIBHO HEPABEHCTBY

f(x) < g(x)

3aganue 1

Omnpenenuts sBigeTcs M PyHKINS TOKa3aTeIbHOM:

a)y = 5%

- (Y

10



B)y = (—2)*

r)y = 1%

3aganue 2

[Toctpouts rpaduk GyHKIHUN U IPOBECTH UCCIICAOBAHHE:
a) y= 2%,

1 X
6y =(3)
3aganue 3
Pemnts ypaBHeHus:
a) 2"=8 0) 3*=81 2\* (9\* _ 27
B) (3) (8) 64
3apganue 4
Pemnts ypaBHeHus:
a) 36x=g3x2 6)5x2—2x—1 = 25 B) X2 =7x+12 — 1
3aganue S
Pemnts HEpaBEeHCTBO:
a) 32* <27 d) 7* = 2*

B) 0,94+ < (12’ ) 377 =370 < 3
2x-3 f) 3*=>—x+4
C) 19x+2 >1
3ananmue 6
X
Kakas u3 ¢pynkuuiiy = 0,6*, y = (2) , ¥y = 5% y = 0,2 apnsercs yObiBaromieii?

5
3apanue 7
Pemnts HepaBeHCTBO:

1) 72¥*1 —-8-7* +1 <0 2) 4% —12-2*+32>0
3apnanue 8
Pemnts cucreMy ypaBHEHMI:
1){x—y=4 2){x+y=—2.

5x+y =25 6x+5y =36

2.5. Jlorapudm yuciaa. CBoiicTBa JjorapugMoB
Jlorapugmom umciia b M0 OCHOBAHMIO a Ha3bIBAaeTCs MMOKA3aTelb CTENCHHU, B KOTOPBIA
HEOOXOIMMO BO3BECTH OCHOBAHUE a, YTOOBI MOIy4uTh yrcio b (>0, b>0) u odo3nagaercs log, b.

alogab =D
CpoiicTBa Jorapu¢gmosB:
loga 1 =0.
logaa=1.

loga Xy = loga X + l0g, Y.
loga=loga X - l0g, V.
. logax" = p log, x
H IMMPAKTHUKE paCCMAaTPUBAOTCA J'IOFapI/I(l)MBI IO pa3IMYHbIM OCHOBAHUWAM, B YaCTHOCTH II0
ocHoBaHwuio 10.

ko

JlorapupmMoM TOJOKHUTEIBHOTO YHWCJIA TO OCHOBaHMIO 10 Ha3bIBalOT JECATUYHBIM
norapudmMoM urciia B M o0o3Havaercs,lg b 1.e. BMecTo log,o b mumryt Ig b.

Hanpuwmep, log,, 15 = 1g15; logloé =lg %

HatypansabiM jorapugmom (oGo3Hauaercs In) HazpiBaeTcsl Jorapudm Mo OCHOBAHHIO €
In x=log, x.

[Ipumepb! BEIYUCICHHS AECITUYHBIX JIOTapH(pMOB:

lg 1=0, Tak kak 1 = 10°

lg 10=1, Tax kak 10 = 10?

lg 100=2, Tak kak 100 = 102
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lg 0,1=-1, Tak kax 0,1 = 1071

lg 0,01=-2, Tax kak 0,01 = 1072

lg 0,001=-3, Tax kak 0,001 = 1073

3ananme 1

Breraucnure:

a) log, 8 c) log; 81 e) log5i
b) logs 25 d) log, 16 f) log1625i.

3aganue 2
YIpOCTUTE BBIPAKEHUS:

a) log; 64 + log, 64 + log,, 69 B) 2logs 3 + 4log,; 2.
6) 9log,, 8 — 3log; 4

3aganme 3

Pewmnre ypaBHeHnue:

a) logsx = 2 c) log, 81 =4

b) log; x = -2 d) logxli6 = 2.

3aganme 3

[Tpu KakKuX 3HAYCHHUSX MIEPEMEHHON X UMEET CMBICI BHIPKCHHE:

a) log(zx+7)(3 —9x) b) log;;(x? + 3x — 10).

3ananmue 4
YIIpocTUTE BBIpAKEHUE:

5
) log, 2510819 10000 + log; 55 (=)

3ananue 5
CpaBHHTE Ynca:

a) log; 10 ulog, 15 c) logy3 5nloggs7
b) logs 7 u log, 15 d) log; 6 ulog, 7.
3ananue 6

2logz 5+2

logzs 6
logi256°

+ 4log2(3—\/§) + 910g3(\/§+3).

Brraucnure “Togs

BOITIPOCHI aast KOHTpOJIA:
1. Yro takoe norapu¢m 1 Kak oH 0603HavaeTcs?
2. Kakumu cBoiicTBaMu 001a1aeT JIorapugm.
3. Uto Takoe AeCATUYHBIN Jorapu(M 1 KaKk OH COKpAILEHHO 3aIHChIBaeTCs?
4. Yrto Takoe HaTypaJIbHbIHN JIOTapu(pM U KaK OH 3alUChIBAETCS] COKPAILIEHHO?
2.6. Jlorapudmuyeckas ¢pyHknms, ee cBoiictBa. Jlorapudmuyeckne ypaBHeHus,
HepaBeHCTBA
Jlorapugmnyeckas GpyHKuus
Oyukuus Buaay = log,x, rae a>0, a # 1, x >0 Ha3biBaeTcs JorapupmMuyecko.
Jlorapugmnyeckue ypaBHeHHs

f(x)>0
1. logaf(x)=b<—>{ a>0

flx) =a®

f(x)>0
2. log, f(x) = g(x) <—>{ a>0
fx) = a9
f(x)>0
3. logg f(x) =logag(x) &4 f(x) >0
fO) =gx)
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Jlorapudpmuyeckue HepaBeHCTBA
Jlorapudmuueckue HepaBeHCTBA — 3TO HepaBeHCTBa Buaa log, f(x) > log, g(x), rae a>0,
a # 1 u HepaBeHCTBA, CBOMIAIINECS K STOMY BUJLY.
Pemienue orapru)MHYECKUX HEPABCHCTB:

1. a>1
fx)>g(x)
log, f(x) > logy g(x) & f(x)>0
gx)>0
(3HaK HEPaBEHCTBA COXPAHACTCS)
2. 0<a<10
fO) <gx)
logq f(x) >logg g(x) &y f(x) >0
glx)>0
(3HAK HEPABEHCTBA MEHSETCH)
3aganmue 1
[Toctpouts rpaduk GyHKINUU U IPOBECTH UCCIICTOBAHHE:
a) y = logyx ) ¥y = logosx e) ¥y = logz(3 — x).
b) y = logax d) y = loga(x — 1)
2
3aganue 2

PelnTh ypaBHEHHS:
1. logi(2x —4) = -2
2

2. log,x = 2log, 3 +log, 5
3. logs(x? + 4x + 3) = log; 3
3aganue 3

PetnTh ypaBHEHHS:

1.lg?x —3lgx+2=0 2.log?,x —2log3x =3 =10
3ananue 4

Pemnth HepaBeHCTBA:

1. log,x>1 3. logix>0 5. loggo(3—x) >1
2. logzx=>0 2

BOITPOCHDI nuist KOHTpOISA:

1. Kakas QyHKUMS Ha3bIBAaeTCs JIOTapUPMUIECKON?

2. PacckakuTe TpH cilydyasi pelieHus JorapupMuueckux ypaBHeHui?

3. B kakux ciydasx W KakoOB aJITOPUTM PEHICHUS JIOTapU(PMUUECKHX YpaBHEHHI METOIOM
3aMEHBI IEPEMEHHON ?

4. Yro Takoe jorapupMuuecKoe HEpaBEHCTBO?

5. PacckaxkuTte citydau perieHus JIorapuMuaeckux HepaBeHCTB.

2.7. Pemmienue 3a1au. CreneHHas, noka3atejabHas U jorapudmuyeckas GyHKUnu

4. logp3x <2

3ananme 1
Buranciauth:

a) ((63) + (—0,25)-1) - (=0,5)°

0 () + ()

3apanue 2

PemmnTh mokazarenbHOE ypaBHEHUE:

a) 11* = 17% ) 3:2*=2-3%

b) 3%~ =5'7% d) 23V% 4 3. 23V2-1 = 20
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e)5- VX _3.9Vx-1 _ 5g ) (1)x + (1)x‘2 _c

3axanme 3

Pelmnth nokasaTeabHOEe HEPABEHCTBO!

a) 0,4 %720 5 1 b) 0,3*° < 0,356 c) 0,2*72 > 0,008.
3ananue 4

Pemmte norapudmuyeckoe ypaBHeHUE!

a) lgx+1) +Ig(x—1) =1g3 e) 1g(3-x) — lg(x + 2) = 2Ig2

b) Ig(3x — 17) —Ig(x +1) =0 f) logZx — logsx = 410846

c) lglx—4)+1lglx+5)=1

d) logy_132 =5

3aianue 5

Pemmts torapudMuyeckoe HEPaBEHCTBO:
a) logs(5x — 1) < log,(4x + 3)

b) logo5(x — 1) +logg2s(x + 1) > logg 25 3
C) logg 4 x +1logg4(x — 1) = logg 4(x + 3)
d) logg s x +logps(x + 1) = logg3(8 — x).
3ananue 6
Haiitu o6nacte onpeneneHus GyHKIHHA
1-x

- log,(x* -9)
3ananme /
SIBnsieTcs JTM BO3pacTaroNIel MK yObIBatOIIeH (GyHKIIHS:

a) y=0,37" c) y=8"
b)yy=6" d) y=0,2".
3apanue 8
VYKaxure Kakas u3 (bYHKI_II/Iﬁ ABJIACTCA HOKaSaTeHLHOﬁ, a KakKas CTEIICHHOMU:
a) y =vx d) y = 8*
b) y = x5 e) y=2x
c)y=x7° f) y=x7?
3ananue 9
Kakue ux nepedricieHHbIX (GYHKIMH SBIISIOTCS BO3pACTAIOIIUMU?
a) y = logs x ) y =log, x
b) y =logxx d) y = logix

2 5

3ananme 10
[Toctpouts rpaduk pyHKIMU:

Q) y=3" b) y = logsx c) y=x"
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PA3JIEJ 3. OCHOBBI TPUTTOHOMETPUU. TPUTOHOMETPUYECKHUE ®YHKIIUN
3.1. Tpuronomerpnyeckue GYHKIMU NPOU3BOJIBHOIO YIJIa, YHCIA
Yriom B 1 paguaH Ha3bpIBacTCA LIEHTPAJIbHBIN yroJl, OMMPAIOLIUIICS HA AYTY, PaBHYIO IO
JUIMHE PAINyCy OKPY>KHOCTH.
Cumnyc (Sin o) — 3TO OTHOIICHHE IPOTHBOJICKAIIETO KaTeTa K THIIOTEHY3e
Kocunyc (COS 0) — 3TO OTHOIIEHHE IPUIIEKALLETO KaTeTa K THIIOTEHY3E.
Tanrenc (tg o ) — 3TO OTHOLICHUE MPOTHBOJISIKAILETO KATETa K MPHIISKAILEMYE.

Koranrenc (Ctg o) — 5TO OTHOIIEHHE IPUIIEHKAILETO KATETa K IPOTHUBOJIEKALIEMY.
sin q CcCOosS

uA yA

3ananme 1
Haiitu rpanycuyio Mepy yria, paBHOTO

b3 2T 3 5 11m
vy Dy 95 9 n s
3aianue 2
HaiiTu paguannyio Mepy yria, paBHOTO

a) 60° b) 45° c) 315° d) 240° e) 720°

3ananue 3
3armoTHATE TPUTOHOMETPHUYECKYIO TaOTHITY

0 30| 45| 60 | 90

sin

COsS

3ananue 4
Haiiaute yncnoBoe 3HaUE€HUE BBIPAKECHUS:

. Vs . IT
a)sin 0 + cos— +sin_
. s T
b)6smg— 2cos0 + tg3
. s T
C)3smg+ 2cosm + ctg -
T . s Vs
d)3tgz —sin>+cos—
BOITPOCHI nist koHTpOJIS:
5. Uro Takoe TPUTOHOMETPHUS U KaK 0003HAYAIOTCS OCHOBHBIE (DyHKIIUN?
6. OTHOIIIEHUEM TUIIOTEHY3bI K IIPOTHBOJICKANIEMY KATeTy SBJISICTCS .. ..
7. Uro u3 cebs mpeICTaBIsIeT CUHYC TPeYroJbHUKA?

3.2. OCHOBHbIEC TPUTOHOMETPHUYECKUE TOKIECTBA.
OcHOBHbIE TPUTOHOMETPUYECKHE TOXKIECTBA:
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1. sinf*a + cos*a =1

2.tga - ctga = 1

.tga = sina + cosa

4. ctga = cosa + sina

5.1+ tg°a = 1 + cos*a

6. 1 + ctg?a = 1 + sin*a

W3 stux ¢opmyn, B CBOIO OuYepellb, BBIBOIATCS MHOTHE Apyrue (Hopmynbl, KOTOpBIC

UCIOJb3YIOTCS B TPUTOHOMETPUYECKMX BBIUMCIEHUSX W IpPU PELICHUMH TPUTOHOMETPHUUYECKHX
YpaBHEHHUH. A UMEHHO:

* (hopMyJIBI TAHTCHCA CYMMBI U TAHT'€HCA PA3HOCTH:

tgla + p)=tga + tgp —tgatgp,

tgla — B) =tga —tgp +tgatgp;

* (opmyIIBl ABOMHOTO yIiTa:

sin2a = 2sina cos a,

cos2a = cos’a — sina = 2cos’a — 1 =1 — 2sin?aq,
tg2a = 2tgal — tg2 a;

* (hopMyJIBl TOHUKEHUS CTETICHU:

. 1 — cos2a
sin a=—2 ,

) 1 + cos2«a
cos“a = f;

* opMyIIBI TPOMHOTO YTJIA:
sin3a = 3sina — 4sindq,
cos3a = 4cos®a — 3cosa,
3tga — tg3 a
1 —-3tg%a
@opMy.abl CI0KeHHSI - 5TO (OpPMYIBI MpeoOpa3oBaHUsl TPUTOHOMETPHUECKUX (YHKIUI

tg 3a =

CYMMEBLI 1 PAa3HOCTH JIBYX apryMCHTOB!

cosa?

cos(a + B) = cosacosf — sinasinf;

cos(a — fB) = cosacosf + sinasinf;

sinfle + B) = sinacosf + cosasinf;

sin(a — f) = sinacosff — cos asinf;

tgla + p) =tga +tgp —tgatgp;

tgla — B) =tga —tgp +tgatgp;

ctg(a + B) = ctgactgf — 1ctga + ctg B ;

ctg(a — B) = ctgactgf + 1ctgf — ctga

3aKOHOMEPHOCTH, OTIpeIeIsIoNINe YeTHbIE U HeUeTHbIe ()YHKIIMU B TPUTOHOMETPHH:
1. sin(—a) = —sina

2. cos(—a) = cosa

3.tg(—a) = —tga

dctg(—a) =ctg a

3apanmne 1

B mpsiMmoyrosibHOM TpeyrojbHHKE €cTh yroi o. M3BectHo, uto sina = 0,8. Uemy paBeH

3ananue 2
Bpruucnure  sina, ecoim  cosa = 0,28 wu a npunagiexur IV derBeprTH.

3aganue 3

W3BectHo, uto tga = 0,75. Haiinute cosa u sina, eciu yroa « mnpunHamiexur 11

YCTBCPTH.

3ananue 4
Brruucnure:
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a) sin 12° cos 78° + cos 12°5in78°; d)sin21°sin24° — cos 21° cos 24 9;

271.
7

b) sin 560 cos 260 — COS 560 sin 260 H e) sin 971-[ cos 271-[ — coS 977-[ sin

¢)cos = cos Z + sin Z sin 2Z;  f)sin 117 36 cos 7m 36 + cos 117 36 sin 71 36.
12 12 12 12
3aganue 5

JIOKa)KUTE PaBEHCTBO:
cos 66° cos 6%+ cos 249 cos 849
a) = 1.

cos 659 cos 59 + cos 859 cos 25°

b) sin 10° sin 30° sin 50° sin 70° = %.
3ananue 5

Jlokaxxure TOXKIECTBO:

2sin’ o -ctga

a) 2 fa2
cos® o —sin’ &

=192

2c0s’ o -tga

sin @ —cos® «
sin3a —sina
) ——— =g

cos3u +CoS

cos® o —sin® .
d ————— =cosa—sina
1+sinalcosa

b) =—tg2«x

2
e) (tga—sin a)-(c‘?s i +ctga] =sin‘a

SIno

f) C(-)S(Z —co_s5a _tg2a
sinba +sina

3ananue 5
Yupocrure:

5
a)2cos?2 = — 1
12

2 , 2T
C)cos — — sin—
8 8

. T 41T T . AT
d)sin=-cos—+ cos =" sin—
7 21 7 21
) sinda—sin2a
cosda+cos2a

BOITIPOCHI anst KOHTpOJIA:
1. OxpyXHOCTb €JMHUYHOIO paJnyca ¢ IIEHTPOM B Hadajie KOOPAHMHAT - 3TO ...
2. Beoruaucnuts sin360 + tg45
3. TlepeBenurte u3 rpamycHoOil Mephl B panguanuyio 1807
3.3. Tpuronomerpuyeckue QyYHKIMHU, UX CBOICTBa U rpaduku
OYHKIMS CUHYC €€ CBOICTBA U rpaduk
y =sinx

1) O6nacte onpenenenus D(x) = R;

2) O6nacts 3Hauenuit E (y) = [—1;1];

3) ®yuknus HedetHas sin(—x) = —sin x;

4) OyHKIHS HE SIBIISETCS MOHOTOHHOM Ha BCEW CBOEH 00JIacTH OIpe/IeIeHNS;
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5) ®yHKIUS IEpuoANYHA ¢ iepuoaom T = 21

r Fresspresspeemenpeee
' ' ' .

. .
T e
i : ;

OyHKIUS KOCUHYC €€ CBOMCTBA U rpaduk
Yy =cosXx

1) O6nacts onpenencuus D(x) = R;
2) O6nacts 3nauenuii E (y) = [—1;1];
3) ®yukiws yetHast cos(—x) = CoS X.

W3 sToro cnexyeT CHMMETPUYHOCTH rpaduka GyHKIIMH OTHOCUTEIHHO OCH OPJMHAT;

4) OyHKIMS HE SIBIAETCS MOHOTOHHOM Ha BCEW CBOEH 00JIacTH OIpe/IeIeHHS;

5) OyHKUUS EPUOANYHA € TIepuoaoM T = 2.

Fress=prese

QDyHKIUS TAHTEHC €€ CBOMCTBA U IpaduK
y=tgx

1) O6nacte onpenenenus D(x) = R kpome x = g + 2nn, toen € Z.
2) O6nacte 3Hauenuit E (y) = R, T.e. 3HaU€HUs TAHT'€HCA HE OTPAHUYEHBI;

3) ®yukius neuetnas tg(—x) = —tg (x);

4) ®yHKIMS MOHOTOHHO BO3pPAcTaeT B Mpe/iesiaX CBOMX TaK Ha3bIBa€MbIX BETOK TAHTEHCA,

KOTOPBIE MBI CEMYAC YBUJIUM Ha PUCYHKE;
5) ®yHKuMs epruoaudHa ¢ epuoaom T = .

@DyHKIMS KOTAaHT'€HC €€ CBOMCTBA U rpaduk
y=ctgx
1) O6nacte onpenenenust D(x) = R kpome x = mn,

rnen € Z.
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2) O6nacte 3HadeHuid E (y) = R, T.c. 3HAUCHUS TAaHT€HCA HE OTPaHUYCHBI;

3) ®yukius HeuetHas ctg(—x) = —ctg (x);

4) OyHKIMS MOHOTOHHO BO3pAcTaeT B MpE/eIax CBOUX TaK HA3bIBAEMBIX BETOK TaHICHCA,
KOTOPBIC MBI Ceifuac yBUIMM Ha PUCYHKE;

5) ®yHKkuus nepuoauvHa ¢ nepuoaom I = .

3ananme 1

[TocTpoiiTe rpaduKu TPUTOHOMETPHUUECKUX ()YHKITHIA:
a) y=—cosx

b) y = %sin x

c) y=25cosx

d) y =sinx + 2

e) y = cos2x

3.4.06])3THI)IC TPUITOHOMETPHYECKNE (DVHKIIUHA

T T
Apkcunycom uncia a €[—1; 1] Ha3piBaeTcs yroi xe [_5;5]’ CHHYC KOTOPOrO paB€H a

. , T T
T.e.arcsina =x < sinx =a, xe —;;;]

I'paduk pynkuuu y =arcsin x.

4 OcHOBHBIE CBOWCTBA apKCUHYCA!

1) sin(arcsinx) = x npuy €[—1;1],
T T

7 2) arcsin(siny) =y npnye[—;;;] .
OcHoBHbIE CBOWCTBA (DYHKLIUU apKCUHYC:
— 1) O6nacts onpenenenus D (x) = [—1;1] ;

2) O6nactp 3nauenuii E(y) = [— g ; E] ;
| 3) ®ynknus HewyerHas arcsin(—x) = —arcsinx. Oty
! dbopMyiTy JKenaTreiabHO OTAETBHO 3alOMHHUTH, T.K. OHA
nojie3Ha Juisd npeoOpazoBaHui. Takxke OTMETHM, YTO M3
HEYETHOCTH CIIeyeT CUMMETPUYHOCTh rpaduka GyHKIUN
OTHOCHTEJILHO Hayaja KOOpAMHAT;

4) OyHKIMS MOHOTOHHO BO3pacTaeT.

B =
=

o =

Ll =

T
2

ApxkkocunycoM uucina a € [—1; 1] naszeiBaercsa yron x €[0; T ] , KOCHHYC KOTOPOTO paBeH
a.T.e.arccos =x <cosx =a,x €[0;m].
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I'paduk pynkum y =arccos x.

¥ OCHOBHBbIE CBOICTBA apKKOCHUHYCA!
T" 1) cos(arcos x) = x npu x € [-1;1],
. 2) arccos(cosy) =y npuy € [0;m] .
6 OcCHOBHbBIE CBOWCTBA (DYHKIIMU aPKKOCHHYC:
wls 1) O6nacts onpeaenenus D (x) = [—1; 1] ;

2) O6nacts 3nauennii E(y) = [0; «];

3) OyHKUHUS HE SBISICTCS HU YETHOW, HU HEYCTHOM, T.€.

T

obimero Buaa arccos(—x) = m — arccos x . Ity GopMmyiay

T TOKE KEJATEIIBHO 3alIOMHHUTH, OHA MPUTOJAUTCS HAM
3
[T03KE;
i 4) OyHKIUS MOHOTOHHO YOBIBaeT.
f

1
1
|
2

T T
APKTaHI'€HCOM YHCiia a €(— 00; +00) Ha3bIBaeTCs yroi Xe€(— > E)’ TAHI'€HC KOTOPOI'0 paBeH

a.T.e arctga =x &tgx :a,xe(—g; g) .

y I'padpux pynkuum y =arctgx .
4
2 OcCHOBHbBIE CBOMCTBa apKTaHIeHca:
T
2T 1) tg (arctg x) = x npu x € R,
m T
I = = { { { 2) arctg(tgy) = y mpuye(—3;3) .
3 3 1 i 5 5 %  OcHoBHbIE CBOHCTBA (yHKIIMH apKTaHI€HC:
Tl 1) O6nacts onpexnenenust D (x) = R;
4 2) Ob0nacte 3HauyeHwuil E(y) = (— g; g)
‘%“" 3) @ysakums  HedeTHas arctg (—x) =
—arctg x. Ota QopMyna ToXe TMOJe3Ha,

KaK ¥ aHaJOTHYHBIEe eil. Kak B ciyyae ¢ apKCHHYCOM, M3 HEYETHOCTH CIIEyeT CUMMETPHYHOCTH
rpaduka QyHKIIMA OTHOCUTENLHO Hayana KOOpIHAT;,

4) ®yHKIMS MOHOTOHHO BO3pPAacTaer.

APKKOTAHIeHCOM 4YHclia a €(— oo; +00) HazbBaeTcst yrou X €(0; 1), KOTaHreHC KOTOPOTO
paBeH a . T.e. arcctga=x <> ctgx=a,x €(0; 7).
I'paduk pynkuuu y =arcctgx
¥ OcHoOBHbBIE CBOWCTBa apKKOTaHTEHCA!
1) ctg(arcctg x) = x npu x€R,
2) arcctg(ctgy) =y upux € (0; ).
OcHOBHBIE CBOMCTBA byHKIIUN
apKKOTAHTeHC:
1) O6nacte onpeaenenuss D (x) = R;
: 2) O6nacte 3HaueHui E(y) = (0; n) ;
= 2 M 1 2 3 x 3) OyHKIUA HE SBISAETCA HU YETHOW, HU
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HEYETHOH, T.€. OOIIETO BHIA
arcctg (—x) = m — arcctg x. 3anioMHUTE 1 3Ty POPMYITy, OHA HAM TOXKE PUTOIUTCS
4) OyHKIMS MOHOTOHHO YOBIBAET.

®opmyJibl, CBS3BIBAIOIINE 00pPaTHbIE TPUTOHOMeTPHYeCKHe (PYHKIHH.
m /[
arcsin x + arccosx = 5 arctg x + arcctgx = 0

3aganue 1

[TocTpoiite rpaduky crenyromux QyHKITHA:
a) y = arccos (x—12)

b) y = —arcsinx

C)y= %arctg x

d) y = arcctg x — 2

3ananue 2
Brruucnure:

a)arcsin (— g) — 2 arccos (— g) + arctg g

b)3 arcsin (— %) + arccos (— \/2_5) —arcctg0
C)arcsin1 — arccos (— \/2_7) + 4 arctg(—1)

d)arcctg (— ?) — 2 arccos g + arcsin(—1)
3.5.TpuroHoMeTpuYecKHe YypaBHeHHsI U HEPABEHCTBA
TpuUroHOMeTPpUYECKUM HA3BIBACTCS YPABHEHHE, B KOTOPOM HEU3BECTHBIC HAXOSITCS IO
3HAKOM TPUTOHOMETPUUECKUX (PYHKIIHI.
[TpocTelUMH TPUTOHOMETPUYECKUMHU YPABHEHHSIMH HA3bIBAIOT YPABHEHHUS BU/IA:
sinx =a,cos x =a,tgx =a,ctgx =a.

1) sinx=a
Ecnu |a |>1 ypaBHenue kopHeit He umeet. Ecnu |a| <1, pemenne Haxoauwm mo Gopmyiie:
x = (—1D"arcsina+nmn, neZ

sinx=0& x =mnn

: — _TL'
YacTtHble cnydau: sinx=1=2>x = = + 27n
1 T
\sinx =—-1= x=—2+2mn

2) cosx=a

Ecnu|a|>1 ypaBHenue kopueit He umeet. Eciu |a| < 1, pemienne Haxomum 1o Gpopmyiie:
X =tarccosa+ 2nn,ne Z.

s
cosx=0¢& x=5+2nn
YacTHBIE CITyYaHu: cosx =1=x = 2nn
cosx=—-1= x=m+2nn
tgx=a = x=arctgx +nn,ne Z
4)ctgx =a= x=arcctgx +nmn,ne’Z
TpuroHoMeTpudeckue ypaBHEHHUs, IPUBOIUMBIC K KBAJIPATHBIM.

Vpasuenuss Buga Asin?x +Bsinx+C =0, tne A=0 , pemarorcs NpUBEIEHHEM K
KBaJpaTHOMYy IyTeM 3aMEHbl Sinx =y . (QHAJIOTUYHO PEIIAIOTCS YpaBHEHHS C JPYTHMHU
TPUTOHOMETPUYECKUMHU (DYHKIIUSMHU).

OHOPOIHBIC TPUTOHOMETPUYECCKHUE YPABHCHUSI.

OmHOpO/HBIE TPUTOHOMETPUYECKHE YPaBHEHHS HMMEIOT Ty JK€ CTPYKTYpy, YTO W
OJTHOPOJIHBIC ypaBHEHHUs JIOO0OTO Apyroro Buja. OTIMYUTENbHBIC TPU3HAKH OJIHOPOIHBIX
YPAaBHEHUN:
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a) BCE OJJHOWJICHBI MIMEIOT OJJUHAKOBYIO CTEIICHb,

0) cBOOOIHBIN WICH PAaBEH HYIIIO,

B) B YpaBHEHHH MIPUCYTCTBYIOT CTETICHU C IBYMS PA3TUMYHBIMU OCHOBAHUSAMHU.

OpnHOpOIHOE TPUTOHOMETPHUYECKOE YPAaBHEHHE — 3TO ypaBHEHHE JBYX BHIOB:a Sin X +
bcosx =0, a b #0 (ogHOpOIHOE ypaBHEHHE INEpBOil cTemenu) aubo asin’x + b sinx cosx +
c cos?x = 0, a-b- ¢ 20 (omHOpOIHOE ypaBHEHUE BTOPOI CTENEHH).

AJITOpUTM pELIeHU OJHOPOJHOTO YPAaBHEHMS IIEPBOU CTEIICHHU:

1) pa3genutp 00e yacTu ypaBHEHHs Ha COS X (Wi Ha sinx ). JIemuTh MOXKHO Ha YUCIIO, HE
paBHoe 0, a cos x #0 , T.K. B IpoTUBHOM ciydae a sinx +b-0 =0 u sin x =0, cneqoBaTenbHO

sin?x + cos?x = 0, 4To HEBEPHO;

sin x cosx

);

(unu ctg x =

2) BOCHOJIL30BaThLCA hOpMYIIOHN tg x =
) (b pMYy g cos Xx sinx

3) pemuTh MOTyYuBIICeCs ypaBHCHHUE.
AJITOpUTM pelIeHUs: OTHOPOJHOTO YPABHEHUS BTOPOU CTEIICHU:
1) pasnenuTs 06e yacTH ypaBHEHHs Ha cos2x (MM Ha sin’x). JIenuTh MOKHO Ha YKCIIO, HE
paBHoe 0, cos?x # 0, T.. B npoTuBHOM ciydae cos x =0, a sin’x + b sinx-0+c¢-0 usinx =0
, CJIeJIOBATENbHO Sin 2x + cos?x =0 , 4yTo HEBEPHO;

si

mx
—— (wm ctg x =
0os X

o COsS X
2) BOCTIONB30BaThLCS OPMYIIOH tg x = .

)
sinx
3) pelmuTh NOTyYUBLIEECs YpaBHEHHUE.
HepaBenctBo, B KOTOpOM HEW3BECTHAas IE€PEMEHHAs HAXOAUTCA TMOJ 3HAKOM
TPUTOHOMETPHUUECKON (DYHKIIMHU, HA3bIBACTCS TPUTOHOMETPHYECKUM HEepPaBeHCTBOM.
HepagencrtBa Buaa sin x >a ,Sinx <a,sinx =a,sinx <a.
HepasencrBo sin x >a .
IIpu a > 1 HepaBEHCTBO Sin X >a HE UMEET PEIICHUM.
[Ipu a < —1 periennemM HEpaBEHCTBA SiN X > a ABISIETCS JIF000E AEHCTBUTEIBHOE YUCIIO.
I[Ipu —1<a <1 peumieHne HepaBeHCTBA SinXx > a  BbIpaXaeTcss B  BUAC
arcsina +2m <x <z -—arcsina +2m,nez
HepaBencrBo sinx 2> a.
IIpu a >1 HepaBEeHCTBO Sin X =>a HE UMEET PEIICHUN.
[Tpu a < —1 pemieHreM HepaBEHCTBA SiN X = a ABJISAETCS J1000€ NEHCTBUTENBHOE YUCIIO.
IIpu a =1 pemienue HEPABEHCTBA SIN X = A CBOAUTCS K PELICHUIO YPaBHEHUS Sin x =1
I[Ipu —-1<a <1  pemeHne  HepaBeHCTBA  SinXx =>a  BbIpa)KaeTrci B BUAC
arcsina+ 2nn<x<m-—arcsina+ 2nn,neZ
HepagencrBo sin x <a .
[Ipu a <—1 HEpaBEHCTBO SiN X < a HE UMEET PELICHUHN.
[Tpu a >1 penieHneM HEpaBEHCTBA SIN X < a ABIAETCS J1I000€ NeHCTBUTENBHOE YUCIIO.
I[Ipu —-1<a <1 pemeHne HepaBeHCTBA  Sin X <a  BbBIpaXaeTrci B  BUAC
—m—arcsina+ 2nn<x<arcsina+ 2nn,neZ
HepagencrtBo sin x <a .
ITpu a < —1 HEpaBEHCTBO sin X <'a HE UMEET PEIIECHUM.
[Tpu a =1 pemeHreM HepaBeHCTBA SIN X < a ABIAETCS JII000€ 1eHCTBUTENBHOE YHCIIO.
ITpu a = —1 pemieHne HepaBEHCTBA SIN X < a CBOAUTCSA K PEIICHUIO YpaBHEHHUA Sin x = —1.
ITpu —1<a <1 pewenue HEpaBEHCTBA sinx <a BBIPAYKAETCS B BUJIE
—m—arcsina+2nn<x<arcsina+ 2nn,neZ
HepagencrBo cos x >a.
IIpu a =1 HEpaBEeHCTBO COS X > HE UMEET PEHICHUN.
[Tpu a <—1 perieHuemM HepaBEHCTBA COS X > a SABISETCS J1I000€ ACWCTBUTENHLHOE YUCIIO.
ITpu —1<'a <1 penieHne HEPABEHCTBA COS X > @ BBIPAXKAETCS B BUJIE
—arccos a +27m <x <arccos a +2m,nez
HepaBencrBo cos x 2a.
IIpu a >1 HepaBEHCTBO COS X = A HE UMEET PEIICHUM.
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IIpu a <—1 pemieHneM HEpaBEHCTBA COS X =@ SBISETCS JH000E NEUCTBUTEIIHPHOE YUCIIO.
IIpu a =1 penieHre HEpABEHCTBA COS X = @A CBOJUTCS K PEUICHUIO YPABHEHHUS COS X =1
[Tpu —1<a <1 pemenue HEpaBEHCTBA sinx =>a BBIPAXKaETCs B BUZIC

—arccosa+2rn <x<arccosa+ 2nn, nez

HepaseHncTBo cos x <a.
IIpu a <—1 HEepaBEHCTBO COS X <A HE UMEET PEIICHUN.
ITpu a >1 peleHrEM HEpaBEHCTBA COS X <A SBISAETCS JII000€E IEHCTBUTEIIBHOE YUCIIO.
IIpn —1<a <1 peuenue HEpPaBEHCTBA cosx <a BBIpaXKaceTCs B BHJIE

arccosa+2nrn < x < 2w —arccos a+ 2nn, nez

HepaBeHncrBo cos x <a .
IIpu a <—1 HEpaBEHCTBO COS X <A HE UMEET PEIICHUH.
ITpu a 21 perieHnemM HEpaBEHCTBA COS X < A SIBJISETCS JII000€ 1EHCTBUTEIBHOE YHCIIO.
ITpu a = —1 peuieHre HEpaBEHCTBA COS X < d CBOJUTCS K PELICHUIO YpaBHEHUS COS X = —1.

I[Ipuy —l<a <1  pemeHue  HEpPAaBEHCTBA  COS X <a  BbIpaXaercsi B BUJE
arccosa+ 2nn <x< 27 —arccos a+ 2nn, neZ
3ananme 1
Pemnre HepaBeHCTBO:
1. cosx < 9.2-2cosx>0 |[17.2cosx+1>0 25.2sinx-1>0
—2
2.3tgx-3<0 10. 3tgx+3<0 18.2sinx-2<0 26.2sinx+2<0
3.2cosx+32>0 11.3tgx+32>0 19.3 - 3ctgx>0 27.3tgx+3<0
4. 2—-2cosx>0 12.3+2sinx<0 20.2cosx-3<0 28.3-2cosx>0
5.3tgx+3<0 13.1-2sinx<0 21.3tgx-3>0 29 sinx > — 3
' )
6.3tgx+32>0 14. 2sinx+3=>0 22.3-2sinx>0 30.2cosx+V3=>0
7. 3+2sinx<0 15.2sinx+1< 0 23.3ctgx-3<0 31 cos(lx—z—n) >£
i 2 3 2
8. 2cosx+3=>0 16.2 -2cosx>0 24.2cosx-2<0 32.4/3sinx+3 <0
3ananue 2

Pemmte TPUTOHOMCTPUYCCKNEC YPABHCHUS:

1.2sinx-2=0 |9.3tgx+3=0 17.2sin®x — 5sinx +2 =0 | 25.2ctgx —3tgx —5
2.3-3ctgx=0 |10.3tgx+3=0 |18.cos?x+3cosx+2=0 |26.2cos’x —5sinx—5=0
3.2cosx-3=0 |11.3+2sinx=0 | 19.tg’x —3tgx+2=0 27.sinx — 5 cosx =0
4.3tgx—-3=0 12.1-2sinx=0 | 20.2cos?x —3cosx —2 =10 | 28.5 sinx —3 cosx =0
5.3-2sinx=0 |13.2sinx+3=0 | 21.3ctg?x —5ctgx +2 =0 | 29. 3sin x + V3cosx = 0
6.3ctgx—3=0 14.2sinx+1=0 | 22.2cos® —sinx+1 =0 30.3 + 3cosx = —2cosx
7.2cosx—2=0 |15.2-2sinx=0 | 23.4sin’x + 8cosx —7 =0 | 31.5cosx = sinx — 1
8.1-2cosx=0 |16.3-tgx=0 24.tg x + 3ctgx = 4 32.2sinx —cosx =2
3aganue 3

Pemmre TPUrOHOMETPHYECKHE YPABHEHHUS:

1.2sin?x + 3sinx cosx — 5cos’x = 0

2.4sin’x — 3sinx cosx — 7cos?x = 0

3. 4sin’x — 5sinx cosx — 9cos?x = 0

4, 3sin’x — 4sinx cosx — cos’x = 0

BOIIPOCHI anst KOHTPOJIAA:

1. Kakoe ypaBHEHHE HA3BIBAETCS TPUTOHOMETPUUCCKIM?

PacckaskuTe 4acTHBIE CITyYaH PeIleHns TPUTOHOMETPHYECKHX YPaBHEHHUIA?
B kakux cirygasx ¥ KakOB aJITOPUTM PEIICHHUST TPUTOHOMETPUUCCKUAX YPaBHEHMUIA?
YTo Takoe TPUTOHOMETPUUECKOE HEPABEHCTBO?

PaCCKa)KI/ITe Cﬂyan peIHeHI/IH TpI/IFOHOMeTpI/I'-IeCKI/IX HepaBeHCTB.

arwN
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3.6. Pemienne 3axa4. OcHoBbI TpUroHoMeTpuu. Tpuronomerpuyeckne GyHKIuu

3apanmue 1
Pemnre ypaBHeHus:
a)z sinx + \/EZO g) 2sinx —1 =0
b)sin?x —2cosx + 2 =0 h)6sin®x + 5cosx +5 =0
C)sinx cosx + 2sin’x = cos’*x i)3sin’x — 4 sinx cosx + cos*x = 0
d) 2cosx +v/3 =10 j) 2cosx — V2 =0
e) cos’x +3sinx —3 =0 K) cos?x + 2sinx +2 =0
f)3sin?x = 2 sinx cosx + cos’x | 1)6sin?x = 5 sinx cosx — cos?
3aganue 2

Pemmre ypaBHEHUS:
a) 3sin?x — 4sinx cosx + 5 cos?x = 2
b) 5sin?x — 2sinx cosx + cos’x = 4

c) sin?x — 9sinx cosx + 3 cos?x = —1
d) 5sin?x + 2sinx cosx — cos?x = 1
3ananue 3

a) Pemmre ypaBHeHue sin3x = cos3x, npuHaiexaiue orpe3ky [0;4]
b) Pemmre ypaBuenue sin2x = /3 cos2x, npuHaiexanue otpesKky [-1;6]

c) Pemte ypaBHeHue V3sin2x = cos2x, npUHaIeKaIue oTpesky [-1;4]
d) Pemmre ypaBHenue sin3x + cos 3x = 0, npunaanexaue orpesky [0;6]

3ananue 4
Pemmre HepaBeHCTBO:
a)sinx <0; a)cosx >0; a)sinx >0; a)cosx >0;
6)cosx>0; 6)sinx <0; 6)cosx <0; 6)sin x <0;
1 . 1 1 : 1
8)COSX > —— 6)sinx<—= 6)COSx < —— g)sinx>—=
2 2 2 2
3apanme 5

[Toctpoiite rpadvky TPUTOHOMETPUUECKUX (QYHKIUH:
aQy=sinx+mn

b)y = cos4x
C)y = —sin3x
d)y = 0,5cosx
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PA3JEJI 4. MPOU3BOJHASA U TIEPBOOBPA3ZHASA ®YHKIIN
4.1. HoussiTHe NPONU3BOAHON. DopMYyJibl 1 NpaBuia 1 depeHIMPOBAHNS.

IIpousBoaHasi pyHKUUHU (B TOUKE) — 3TO MOHATHE AU(DDepeHInanbHOr0 MUCUYNUCICHUS,
KOTOpPOE XapaKTepU3yeT CKOPOCTh M3MeHeHHs (QyHKuuU (B JaHHOW Touke). Ompenensercs Kak
npefesn OTHOWICHHWS MpupamieHuss (QYHKIUM K MPHUPAIICHUI0 €€ apryMeHTa NpH CTPEeMIICHUU

MIpHUpaIeHHs apTyMEHTa K HYIIO, €CJIM TaKOW MpeJieN CyIIeCTBYeT.

, . Ay
f1x) = lim ==

OyHKIUIO, KOTOpas MMEET KOHEYHYIO MPOM3BOJIHYIO (B HEKOTOPOW TOYKE), HA3bIBAIOT
auddepeHunpyeMoii (B JaHHOU TOYKE).
[TpaBuna quddepeHurpoBaHus:

1. [IpousBoHAasi CyMMBI paBHa CyMME ITPOU3BOIHBIX

u+v) =u +v'

2. TIpou3BoaHas pa3HOCTU PaBHA PA3HOCTU MMPOU3BOTHBIX

!

u—-v) =u—-v

3. TTocTOAHHBINA MHOKHTEIL MOKHO BEIHECTH 3a 3HAK HpOH3BOI[HOI>i

(k-w) =k-u'

4. Ilpon3BoaHasi NpPOU3BENEHUS paBHA IPOU3BEIACHUIO IEPBOTO MHOMHUTENS Ha

BTOpOﬁ IIJTFOC HCpBBIﬁ MHOXXHUTCIIb, YMHO)KCHHBIﬁ Ha NpOU3BOJHYIO BTOPOTO

uv)=u-v+v'-u

5. HpOI/ISBOI[HaSI YaCTHOI'O paBHa HpOHSBO,I[HOﬁ YUCIUTCIIST YMHOXXCHHOI'O Ha
3HaAaMCHATCJIb MUHYC YHCIUTCIIb YMHO)KGHHHﬁ Ha OPOU3BOAHYIO 3HAMCHATECIS W BCC 3TO
ACJICHHOC Ha KBAJIpaT 3HAMCHATCIIA

u, uw-v—u-v
Q= v2
Tabsmia NPON3BOIHBIX:
DOyHKIMSA IIpousBoHas
y = c,rjec = const y' =0
Yy = cx y' =c
y=x y =1
y = x" y' =n-x"!
y:enx y’:n.enx
y = eX y' = e”*
y=a* y'= a*lna
=lInx , 1
y y — -
X
y =sinx y' =cosx
y =cosx y' = —sinx
=tgx , 1
y=1g y = —
cos?x
=ctg x 1
y 9 y' = —— .
sin?x
— I — 1
Y= % Y =T

g(x) — BHYTpeHHs QyHKIHUS.

[IpousBonHas cinoxHON QYHKIUH.
Ciioxknasi pyukuus — 57to pyukuus B Gpyuxmuu y = f(g(x)), rae f(x) — BHenHss QyHKIHS,

AJTOpUTM BBIYHCIIEHHS CIOKHON QyHkimn Yy = f(g(x)).

1) Onpenenuth BHemHIOW QyHKINIO f(g)
2) Haiitu npousBoanyto BHetHed Gyukuuu f'(g)
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3) Onpenenuth BHYTPEHHIOK QyHKIHIO g (X).
4) Haiiti mpou3BOIHYIO BHYTpeHHeH GyHkuuu g’ (x)
5) HaliTH TPOM3BEICHHUE MTPOU3BOTHON BHEIIHEH HA MPOU3BOIHYIO BHYTPEHHEHN (YHKIIUH

fg)-g'x)

3apanue 1
Haiigure nponsBoiHy0 QYHKIINH:
a)y = x* e) y= 8x3 + 3x% — x i)yzi/p
b) y = x° f)y =2x% + 4x )y =+v2x
c)y =10x3 )y =x5 K)y = 3x% —5x2 + 7x + 10
dy=x-2x*+7x -1 hy =ax: )y = 7x8 + 9v/3x + 2
3ananue 2
HaiiauTe nponsBoaHyo QYHKIMHU HCHIONB3YIO paBuia aAuddepeHIrupoBaHus:
a) y = (3x — 4)(4 — 5x). —3x72 v =+/x-(3x5 —
)y 3( 2 )( ) e)y_5x;8 )y =+Vx 6(3x x)
__3x-— x . 5-2x
b)y =— fly=>— Ny="7
Ay=3Bx—1)-5" g)y=x5—3§x3+5x K)y =Vx - (2x% —x)
d) y = x2(3x + x?) h)y = (3+x2)(2—\/§) )y = (4x — 3x?) - (x? — 5x)
3ananue 3
BpraucinTe npon3BOAHYIO CIOXKHON (YHKINU:
a) y = cos 3x = = (9x + 5)* Yy =_+%
)y d) y = Vcosx 9y =( ) DY =
b)y=B-50" |e)y=vo-x2 |Ny=B-7" |[Ky=Gx-7)°-(1-2x)"
y=Q2x+1)7 |fHy=—1—o Dy=0(4-15x)1 [Dy=0Gx—-2)-Ux+7)"°
(6x—1)°
3ananue 4
HaiiauTe mpou3BOAHBIE TPUTOHOMETPUYECKHX ()yHKIIMIA:
a) y = 2cosx e)y=+3—-3tgx |I)y=x+2sinx | m)y = cos2x - sinx + sin2x -
cosx
b)y=-05sinx |fjy=1- %sinx Dy = Coigx n) y = sin3x - cos3x
c) y = 3sinx g)y = 2sinx + K) y = sin?x 0)y = —sin?Z + cos?Z
1,5cos x * *
dy=1—-cosx |h)y=cosx—tgx |l)y=sin’x+ p)y = 2 sinx —2x
cos’x

4.2. Ilonsitue 0 HenpepbIBHOCTH (GYHKIMH. MeTo1 MHTEPBAJIOB.

TEOPEMA. Ecnu pynkius y = f (X) muddepenimpyema B TOUKe X , TO OHA HEMPEPhIBHA B
ATOH TOUKE.

CBOICTBO HENIPEPBIBHBIX (YHKLUH.

Ecnu Ha untepsane (a; b) ¢pyHKIMs HempepbIBHA M HE oOpalaeTcs B Hyllb, TO OHa Ha 3TOM
MHTEpBaJIe COXpAHAET MOCTOSIHHBIN 3HaK. Ha 3TOM cBoOICTBE OCHOBaH METOJ PEIICHUs] HEPABEHCTB
C OJIHOM MEPEMEHHONU — METO]T UHTEPBAJIOB.

Metoxa HHTEpBaJIOB.

[TycTh yHKIHS HEMpEphIBHA U 00palaeTcs B HyJIb B KOHEYHOM 4ucie Touek. [1o cBoicTBY
HenpepbIBHBIX (QyHKIUN 3TUMH Toukamu OJ[3 pa3OuBaeTcs Ha MHTEPBAJIbl, B KaX/IOM U3 KOTOPBIX
HeTpepbIBHAst QYHKIIHSI COXPAHSET MMOCTOSHHBIHN 3HAK.
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4.3. MoHOTOHHOCTh (hyHKIHKM. ToUKH HIKCTpeMyMa.

MonoToHHasi pyHKIHA — 3TO (YHKIUSA, IPUPAIICHUE KOTOPOM HE MEHSET 3HaKa, TO €CTh
00 Bcer/ia HEOTPHUIIATEIbHOE, JIM0O BCETa HETMOJIOKUTENIbHOE. ECIu B OMIOTHEHNE MTpUpaICHHE
HE pPaBHO HYIIO, TO (YHKIUS HA3bIBAETCSA CTPOrO MOHOTOHHOHM. MOHOTOHHas (PYHKIHS — 3TO
(byHKI_[I/ISI, MCHAIOIIAACA B OAHOM U TOM K€ HAITPABJICHUH.

@DyHKUMSA BO3pacTaer, eciid OOJbIIeMy 3HAUYEHHUIO apryMEHTa COOTBETCTBYET OoJjbllee
3HaueHue QyHknuu. OyHKOHA YObIBAeT, eciii OONbIIeMy 3HAUYCHUIO apryMEHTa COOTBETCTBYET
MEHbIIIee 3HaUeHUE PYHKIIUH.

Touka Ha3bIBAaeTCS KPUTHYECKOM, €CIM OHA SBIACTCS BHYTPEHHEH TOUYKOW 00JacTh
OIIpe/ieNICHUs ¥ POU3BO/IHAS B HE paBHA HYJIIO WM HE CYLIECTBYET.

Ecnu npousBoanas ¢yukuuu f' > 0 B Kax10# Touke uHTEepBaia I, To QyHKIHS BO3pacTaeT
Ha l.

Ecnu npousBonnast ¢yukiun f' < 0 B Kaxkaoi Touke WHTEpBaia l, TO QyHKIHs yObIBaeT
Ha [

ANTOPUTM HaXOXKICHHUS MPOMEXKYTKOB BO3pacTaHus M yObIBaHUS (QYyHKIUN

1. Haiitu obnacTs onpeneneHus pyHKIUN

2. Haiitn mpon3BOaHYIO (yHKIUN

3. Haiitu kpuTHueckue TOUKH, peruB ypaBuerue f'(x) = 0

4. OTMETUTh KPUTUYECKHE TOUYKH Ha YMCIOBOM MPSMOM M ONpPENesIUTh 3HAK MPOU3BOJHOMN
Ha TMOJYyYEHHBIX POMEKYTKAX

5. BeinucaTh NpoMexXyTKH BO3pacTaHus U yObIBaHUS HA OCHOBE IIPU3HAKOB.

BaxxHO MOMHHTB, 4TO JFO0Asi TOYKA AKCTPEMyMa SIBISIETCS KPUTHUECKOW TOYKOH, HO HE
BCsIKasi KpUTUYECKasl ABISETCSA HKCTPEMAIbHOM.

Toukn MakCHMyMa U MMHUMYMA — MOYKU IKCIpeMyMa.

Touky X = X, Ha3bIBAIOT TOUKOW MHUHHUMYMa GYHKIUU y = f(X), ecniu y 3TOM TOYKHU
CYIIECTBYET OKPECTHOCTb, JJIsl BCEX TOUEK KOTOPOH BBIMOJHAETCA HEpaBeHCTBO f(x) = f(xo).

Touky x = XxyHa3bIBaIOT TOUKOH MakcumyMma QpyHKimu y = f(x), ecnu y 3TOH TOYKH
CYIIECTBYET OKPECTHOCTD, JJIsl BCEX TOUEK KOTOPOH BBINOJHsETCA HepaBeHCTBO f(x) < f(xq).

YroObl HallTM HaMMeHbIIee M HaubOousblee 3HAYeHUWEe (PYHKIUU HEOOXOAMMO NPOU3BECTH
CJIEYIOIME TIPABUIIO:

1. Kputnueckue TOukM pa3OMBalOT 00JacTh ompenesneHus (yHKIUM Ha NPOMEXKYTKH, B
Ka)KJIOM M3 KOTOPBIX MPOU3BOHASI COXPAHSET MOCTOSHHBIN 3HAK (+ WIIH -)

2. DTOT 3HAaK MOXXHO HaiTH, BBIUMCIUB 3HAYEHHs INPOU3BOJHON B Kakod JMOO TOuke
MIPOMEXKYTKA.

zHak )
— min +

HapakTep \ X, X
HEpMEHEHHA
WHRLLHH /

;o

zHak
+ max -

KapaKTep //" X, X
HEpEHEHHA
YHKLHH \

3aganue 1

Haiinnre kpuTtnyeckne TOUKHU:
a) f(x) =2x?—x df(x)=x>-3x+1 9) f(x) =x>*—8x+5
b) fa) = —2x* +x2+12 | ) f(x) =x% —= h) f(x) = 2x +3
C) f(x) =2x + 3 — x? f) f(x) = 2x3 — x* i)f(x)=—-x%2+8x—7
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3ananue 2
a) Haiinute Haumenbee u Hanbonbuiee 3Havenue Ha [0;6]: f(x) = x3 — 3x% — 4x + 225
x2—4x+4
x—2
¢) Haiinute HauMeHblIee ¥ Hanbomblee 3Hauenue Ha [-2;2]: f(x) = 8 — 0.5x2
d) Haiimure HanMenbliee u Haubonbinee 3HaueHue Ha [-1;6]: f(x) = 6x2 — x3
e) Haiinure HauMenbliee u Hanbonbiee 3Havenue Ha [0;6]: f(x) = x? — 6x + 13
f) Haiigure HaumeHblee u HanOoubIee 3HaueHue Ha [0;3]:

f(x) = —x? +9x% — 24x + 10

b) Haiimure Hanmenbliiee u Hanbobmiee 3HaueHue Ha [-1;1]: f(x) =

3aganue 3

Haiitu npomexxyTku Bo3pacTaHust U yObIBaHUS (PYHKIIUU:
a)f(x) = ix‘* —§x3 —3x%+2

b)f(x) = —3x3 + 4x? + x — 10

c)f(x) = —§x3 +3x2—-5x—-1

d)f(x) =8x + %x“
&)f(x) = =

x2-1

f) f(x) =In(x? + 2x — 2)
3ananue 4

Haiitu sxcTpeMymbl QyHKIUU:
a) f(x) = 3x> — 20x3 — 54
b)f(x) =x?—10x+5
c)f(x) =2x3 +3x% + 11

df(x)=x+ %

Of () =5
) =x?-2
9)f(x) = V3x2 — x3

4.4. UccaenoBanue GyHKMii U HocTpoenne rpadukos

Cxema uccnenoBanust QyHKIHH:

1. Haiitu oGmnacts onpezneneHus GyHKIMU (€CIH BO3ZMOKHO, TO MHOXKECTBO 3HAYCHUH ).

2. BolsicHUTB, HE ABIsAETCS JIU QYHKIUS YETHOM, HEUETHOM, TEPUOIUIECKOM.

3. Haiitu ToukM mnepeceueHus rpaduka (QYHKIUMH C OCAMH KOOpPAMHAT (€CIU 3TO He

BBI3BIBACT 3aTPYAHEHUN).

4. Haittu acumnrotsl rpaduka GyHKIUM (€cau 3TO HEOOXOIUMO, TOJBKO A (YHKIU,

KOTOpbIE UMEIOT TOUKH Pa3pbiBa, T.€. HE SIBJISAIOTCS] HEIPEPHIBHBIMH).

5. HaiiTi npoMeXyTKHM MOHOTOHHOCTU ()YHKIIUHU U €€ SKCTPEMYMBI.

6*. HailTu npoMeXyTKU BBINYKJIOCTH Tpapuka QYHKIMHU U TOUYKHU Neperuda (MpuMEeHEeHHe

MIPOU3BOIHOM BTOPOTO MOPSIIKA).

7.BbIuMcuTh KOOPAMHATHI JOTIOIHUTEIBHBIX TOUYEK (€CIH 3TO HEOOXOAUMO).

B 3aBucHMOCTH OT CIOKHOCTH (YHKIIMH HEKOTOpbIE IYHKThI JAHHOH CXeMbl MOTYT OBITh
MPOIYILIEHBI.

[pumep. Ioctpouts rpadux Gpynxiuu f(x) = x3 — 2x% + x.

Pemenne

1.D(f) =R

2.Mccnenyem Ha uétHocTh: f(—x) = (—x)3 —2(—x)? + (—x) = —x3 — 2x? —x =
—(x3 + 2x% + x) # —f(x). OyHKUMS He ABISAETCA HU YETHOM, HU HEYETHOM, T.€. OOLIEro
BHJA.

3. Ilepeceuenue c ocbro OX:
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fX)=0,x3—-2x*+x=0,x(x*-2x+1)=0,x(x—1)2=0,x=0mwm x—1=0,
x = 1. Takum obpazom, mosryuwnu ase Touku (0; 0) u (1; 0).

[Mepeceuenue ¢ oceio Oy: x = 0, f(0) = 0.

4. C moMomipi0 MPOU3BOJHON HaWIEM MPOMEKYTKH MOHOTOHHOCTH ITOM (PYHKIIUU MU €€
TOYKHU IKCTpEMyMa.

IpousBoanas paBHa f'(x) = 3x% — 4x + 1. Haiinem CTaI[MOHAPHBIE TOYKHU:

1
3x2 —4x+ 1 =0, otkyna x; = %=1
Jlns onpejeneHus 3HaKa IPOU3BOIHOM Pa3IokKuM KBaJpaTHbIA Tpéxunen 3x2 — 4x + 1 =0

Ha muoxkurenu: f'(x) = 3 (x - %) (x —1).

1

[Ipon3BoaHass MOJNOXKUTENIbHA HAa IMPOMEXKYTKAX (—00;5) u(1; +00), cinemoBarenbHO, Ha

3THX MPOMEXKYTKaX (DYHKIIHS BO3PACTACT.
1 1

[Ipu §< x <1 mnpousBoAHas OTpULIATEIbHA, CJEIOBATEIbHO, HA HWHTEpBaje (5 ;1)

¢byHK1Us yObIBAET.
1 . o
Touka x4 = 3 JIBJICTCSL TOYKOW MAaKCHMyMa, TaK KaK CleBa OT STOH TOYKH byHKIMSA

3 2
BO3pACTaeT, a clpaBa yObiBaeT. 3HaueHHe (PYHKIMHU B 3TOH TOYKE PaBHO f G) = G) -2 G) +
1 4
3 27

Touka x, = 1 sBHseTcs TOYKOM MHUHMMYMa, TaKk Kak clieBa OT 3TOW TOYKHM (QYHKLHS
yOBbIBaeT, a CIpaBa Bo3pacraet; e€ 3HaYeHHe B TOUKe MUHIUMYyMa paBHsiercs f(1) = 0.

Pe3ynbrathl HccnenoBaHus MPeICTaBUM B CIIEAYIOIIEH Tabmule:

1 1 1
xXx < = = =< 1
x 3 3 3 x < 1 x>1
f’(x) + 1] - 0 +
4
f(x) e 27 N 0 Vsl

5. Jna Gonee TOYHOrO MOCTPOeHUs rpaduka HaWaEM 3HadeHHs] (QYHKIMM emé B JBYX
TOYKaX:

(@)-2r@=2

Vcronb3ys pe3ynbTaThl HCCIe0BaHus, mocTpouM rpaduk pynkmun f(x) = x3 — 2x% + x.

3aganue 1
Uccnenyiite n noctpoiite rpaduku GyHKINMN:

a)f(x) =3x*—4x3+1
b) f(x) = 2=

c) f(x) = x3 — 3x?
d) f(x) =x8 —%xz — 6x
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e) f(x) =x?+2x—3
f)f(x) =x*—12x + 4

0) f(x) = ;x* —2x?

4.5. IlepBooOpa3nas pynkuuu. IlpaBuiia HaAX0xk/IeHUS EPBOOOPA3HBIX

Omnpenesienue:

Oynkius  F(x) HaspBaercs mepBooOpazHoi it GyHkuuu f(x) Ha
npoMexyTke X ,eCitd st TF000ro X U3 MPOMEKYTKa X BBIMONHACTCS paBeHcTBO: F' (x) = f(x)

OCHOBHOE CBOWCTBO MEPBOOOPA3HBIX:
JIrobas mepBooOpasHas st GyHKIMH [ Ha MPOMEKYTKe X MOXKET OBITh 3alKcaHa B BUC
F(x) + C,rne F(x) — omna u3 mepBooOpasHbix it GyHkuuu f(x) Ha mpomexyrtke X, a C —

IMpOU3BOJIbHAA ITOCTOSAHHAA.

B sTOM yTBepxKAeHUN chopMyTUPOBAHEI IBa CBOWCTBA MEPBOOOpa3HON
1) xakoe OBl 4YMCIO HU TOJACTaBUTHL BMecTo C, moimydyuM mnepBooOpasHyr s [ Ha

MpoOMEXyTKe X;

2) xakyto Obl mepBoOOpasHyio F s f Ha mpoMexyTKe X HHU B35Th, MOXXHO MOJI00paTh

takoe unciio C, 4To Ui BCeX X U3 MpOMEexyTka X OyJeT BhIIOJIHEHO paBeHcTBo f(x) = F(X) + C.

Teopema: Bcesikas dynkuusa y = f(x) umeer OSCKOHEYHO MHOTO MEpBOOOPa3HBIX, BHUAA

y = F(x) + C, rue C-HexoTopast TOCTOSHHAL.

Tabnuia nepBooOpa3HBIX HEKOTOPHIX (DYHKIIHH.

Oyukusg y = f(x)

IlepBoobpasHas y = F(x)

0 C
1 x+C
2
X a +C
2
n xn+1
x™ (neN) +C
n+1
— ——+c
x2 X
1
— In|x|+c
X
1
? 2vx +c¢ (npux>0)
X
sin x — cos x+C
COS X sin x+C
1
. —ctg x+C
sin?x
1
tgx +c
cos?x
e* e*+c

[TpaBuiia oThICKaHUS IEPBOOOPA3HBIX.
1. TlepBooOpa3Hast cyMMbI paBHa CyMMe IEpPBOOOPa3HbIX

IIpumep:
4
F(x) = x: +e*+c

2. TloCTOSTHHBIN MHOXKHTEIIb MOKHO BBIHECTH 3a 3HAK nepBoo6pa3H0171

[pumep: f(x) = 6 x?
3
F(x)=6*x?+c=2x2+c

flx) =x3+¢e*

3. Ecmm y = F(x)- nepBooOpasnass jiusi GyHkmum Yy = f(x), TO mepBooOpa3Has s

¢bynkuun y = f(kx + m)cnyxut QyHKUus y = %F (kx +m)
[pumep: f(x) = (5x + 4)3
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4_3 Fixg+od
4 4 i
PG =3y oGt T

['eomeTpudecKuii CMBICI IEPBOOOPA3HOM.

['paduxy nepBoOOpPa3HBIX — 3TO KPUBBIE, MOJIy4YaeMbIE U3
1r000# 1epBo0Opa3HOi MyTEM MapajIeIbHOTO TEPEeHoca BIOJb
ocu OY.

3aganue 1
Haiitu nepBooGpasuble 11t GyHKIUH.

a) f(x) = x°

b) f(x) = 2x>

) f(x) =5

d) f(x) = sinx

e) f(x) = 6x°

f) f(x) =1+ 3e* —4cosx
0) f(x) = 2x5 — 3x2

h) f(x) = 5x* + 2x3

i) f(x)=6x%+4x +3
D f@=5+5

K) f(x) =Vx +23x

) f(x) =5sinx + 2cosx
m)f(x) =1+ 3e*—4cosx
n) f(x) = 5x> — 6sinx
3ananue 2

Haiiqure nepBooOpasHble UCIIONB3Ys IPABMJIA:
a) f(x) = x> — 3x?

b)f(x) = 6x% —4x + 3
o)f(x) =6x%2—4x+3
d)f(x) = x? + cosx

&) f(x) = (5x + 4)°

f)f(x) = (x +1)°

Of () =2+

h)f(x) = Vx + 23x

i) f(x) =5sinx + 2 cosx
) fx) =v3—-12x

K)f (x) = sin(; + 5)

) f(x) = 6 cos8x

m) f(x) = e3*¥ — cos 2x

n)f(x) _ 395‘2;!-35952
O)f(x) _ ijC;Sx

P)f(x) = (1+2x) - (x = 3)
Qf () = (2x = 3) - (2 + 3x)
3ananue 3
Haiinure s dyaknmn f mepBooOpaszHyro, TpaduK KOTOPOH MPOXOAMT Yepe3 TOUKy M:
8)f(x) = 4x + 5, M(—1;4)
b)f(x) = x3 + 2,M(2;15)
) f(x)=1-2x,M(3;2)
d)f () = - 10x* +3,M(1;5)
e)f(x) =2x+1,M(0;0)
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flx) =x+2,M(13)

0)f (x) = 3x% — 2x,M(1;4)

h)f(x) = —x2 + 3x,M(2; —1)

) f(x) =2x+3,M(1;2)

j) f(x) = cos3x, M(0;0)

K)f(x) =+vx+2, M(2;—-3)

) f(x) =4x —1,M(-1;3)

BOIIPOCHI JIs1 CAMOKOHTPOJISL:

1. Moxer i1 (pyHKIHS UMETh HECKOJIBKO MEePBOOOPA3HBIX?

2. Kak naspiBaercs ¢pynkuusa y = F(x) nns pynxuun y = f(x) Ha npoMexyTke X, ecinu

ms x € X BemonHsercs pasenctso: F (x) = f(x)?
3.T'paduku nepBoOOpa3HBIX 3TO-...

4.6. Ilnomaab KpUBOJIHHETHOI Tpanennu. @opmyaa HeloTona — Jleiionuna

CoBokymHOCTBF (x) + ¢ Bcex mepBoHauanbHbIX QyHKUMif (x) Ha uHTEpBaTe a < X <
b Ha3pIBAIOT HeoNpeAeJEHHBIM  HHTerpajioMm or  QyHkuuu f(X) Ha 3TOM  HWHTEpBAIE U
obo3navarot [ f(x)dx .

CumBon / — HaswlBaeTcs 3HAKOM wWHTerpana, f(x) — IOABIHTErpaNbHON (YHKIHEH,
f(x) dx - monpIHTErpaIbHBIM BBIPRKEHUEM, X — IEPEMEHHON HHTETPHUPOBAHUSI.

OTbICKaHME HEOIpPENEeJIEHHOrO0 HMHTerpana s 3aJaHHOW  (YHKIMHM  Ha3bIBaeTCs
UHMEZPUPOGAHUEM.

CaoiicTBa HEONpeIeIEHHOIO HHTErpana:

1.Wuterpan ot anreOpanmyeckod CyMMbl (YHKIHMH paBeH ainreOpamdeckoil cymme HX
WHTETPAJIOB:

[(f (@) + g@))dx = [ f(x)dx + [ g(x)dx.

2. TlocTostHHBIT MHOKHUTEIIb MOKHO BBIHOCUTbH 3a 3HAK HWHTErpana:
[k f(x)dx =k -[ f (x) dx,rne k = const.

3.Ecmu ¢dynkuus F(x) sBiugercs nepBoHayanbHOW ist f(x), Tae kK U b mpou3BOJIbHBIC
yncna (k # 0), To [ f(kx + b)dx = % F(kx +b) + ¢

Tabnuiia OCHOBHBIX HHTETPAJIOB:

1. fdx=x+c 6. [ cosxdx =sinx +c¢

2. [xtdx = [Z =In|x|+c | 7 [sinxdx = —cosx +c
xx dx

3.faxdx=1‘rll—a+c 8. [——-=—ctgx+c
n+1 dx

4.fxndx=3;+1+c, (n+ 9-fcoszx=tgx+c

5. [e*dx=e"+c 10.

OnpeneaénnbiM HHTErpasom ot ¢yskuun y = f(x) Ha oTpeske [a; b] Ha3bIBaIOT mpeme
COOTBETCTBYIOIINX HHTETPATHHBIX CyMM U 0003HAYAIOT: f; fx)dx
I'eomeTpuueckuil cMbIC ONpPeEeICHHOTO MHTEeTpaa;
[Tycts Ha oTpeske [a, b] 3amaHa HenpephIBHAS
HEOTpPHIIATEIbHAS
_— ¢byakuusa y = f(x). KpuBoanneiinou
Tpaneuueii HazpBaeTCs QUTypa, OrpaHUYCHHAS
cBepxy rpaduxkom ¢pynkuun y = f(x), CHU3y —
oceio Ox, ciieBa U cripaBa — IPSMBIMH X =
aux = b.

¥
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OcCHOBHBIE CBOWCTBA OMPEACICHHOTO MHTETpasia
1. 3HaueHHWe OMpPENEICHHOT0 HWHTETpajla HE 3aBHUCHT OT OO0O3HAYEHHs IEePEeMEHHON

b b b
unrerpuposanus: [ f(x)dx = [ f(z)dz = [ f(t)dt = ---.
2. TToCTOSIHHBIH MHOKHTEb MOKHO BEIHOCHTB 3a 3HAK ONPE/IeIeHHOr0o MHTerpaa:

fbkf(x)dx = kfbf(x)dx

3. OmpeneneHHbIi HWHTETpad OT aiNreOpandeckoil CyMMmbl JBYX (YHKUMH paBeH
anreOpanyecKoil CyMMe OnpeIeNICHHBIX HHTETPAIOB OT ATUX (DYHKIIUIL:

b b b
f (f(x) + g(x))dx = f f(x)dx + f g(x)dx
a a a
4. Ecmu pynkius y = f(x) uarerpupyemana [a, bjua < b < ¢, 10

fbf(x)dx = fcf(x)dx + fbf(x)dx

5. ®opmyna Herorona—Jleitouuia

Teopema. Eciim dynkuus y = f(x) HenpepbiBHA Ha otpe3ke [a, b] u F(x) — xakas-nmu6o
ee nepBooOpa3Has Ha 3TOM OTpe3Ke, TO CIpaBeUINBa cieayomas popMya:

fab f(x) = F(b) — F(a), KOoTopast Ha3bIBaeTCs popmysion HrrotoHa—
Jleitbnnma. Paznocts F(b) - F(a) npuHATO 3aIMCHIBATh CIEAYIOUIMM 00pa3oM:

&
2 , 1€ CHMBOIJI

b
2 Ha3bIBACTCA 3HAKOM HBOﬁHOﬁ INOACTaHOBKH.

F(b) — F(a) = F(x)
Taxum o6pazom, popmyiry (2) MOKHO 3aITUCaTh B BUE:

&

a = F(b) — F(a)

b
j f(x)dx = F(x)

3ananue 1
Brrunciure HeonpeneIeHHbIN HHTErPaI:

a) [ x%dx

b) [ 2x dx

C)fx%dx

d) [ e* dx

e) [ sinx dx

f) [(2x — 3) dx

9) f(9x2 + 4 cosx + 6e* + 7) dx
h) [(2 + x)(x — 3) dx
i) [(4(x +3)% +6) dx
3ananue 2
BBIUKCINTE MHTETPAL.

a) [(5—4x)dx
b) [(9x? — 3x + 7)dx

) [(e3*** — 6 cos(5x +2) + 8) dx

3ananue 3
Beruncnure onpeneneHHbl HHTErpat:

a) f13 x%dx
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b) J, (x— Ddx

0)f, (5 — 4x)dx

d) f02(3x2 —4x + 5)dx
e) [, (6x?+ 24— 10)dx
f) fon sinx dx

g [ e¥dx

h) [ 2e%*dx

i) f(:gsin 2x dx

D 3gmydx

k) [} (3x% +2¢*1) dx
D [;(2 +6)dx

m) [ (x +3)(2x — )dx
n) f01(7x — 4)e3*dx

0) fnzn x? cos 4x dx

p) f: xVx2 — 16dx

dx

1
Py e

V3 oox
I')fo vx*+16 dx

T sinx
S)fg cos?x+1 dx

1
t) [* < dx

1 x2

u) Jrxtg®xdx

3ananue 4
BoruncnuTe miomasns 3aITPUXOBAHHON QPUTYPHI.

a)

= X
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b)

3aianue 5
Boruncnute minomanas GUrypsl orpaHU4eHHON TMHUSMU:

aA)y =4 —x*ny=x+ 2

b)y =x*+2uy =26

Ay =x*-6x+9y=x>+4x + 4,y = 0;
dy =8x —4x’uy =0

e)y =x*wnmy = 4x-3
Dy=xy=0x=2
gy=x>—6x+5uy =0

hyy = x2+ 1luy = 3-«x

Dy=x*ny = 2x

Dy=0Q-)x+2)ny=0

Kly = x2— 4x + 3uy = 0

3ananue 6

a) Ha pucynke u3o0paxén rpapuk ¢ymkuuny = f(x). @ymxums F(x) = x3 + 30x% +

15 . .
302X—?— oHa W3 mnepBooOpaszHbIX (QyHKUuM Yy = f(x). Haiinute mnmomane 3akpamieHHOM

burypsi.

)

o
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b) Ha pucynke wusobpaxén rpapux HekoTopoit ¢yHkumuy = f(x). ®ynkuus F(x) =
—x3 — 27x%* —240x — 8 — oanHa wu3 1epBooOpasHeIX (yHkiuu f(x). Haiigure momans
3aKpalIeHHON (QUTYPHI.

3
/)
10l I8 0] et
BOITPOCHI J1J1s1 KOHTPOJIS:

1. Yem oTiinuaeTcs onpeaeseHHbIN HHTErpajil OT HEONPeIeIeHHOTO HHTerpana’?

2. Jna HaxXOXACHUS ONPEIEeNIEHHOr0 HMHTErpajga HCIONb3YIOT  (OpMylly 3HAMEHHUTOIO
YUYEHOTO.....

3. Ilepeunciute CBOMCTBA OMPEICIICHHOTO HHTErpaa.

4.7. Pemienne 3ana4. IlpounsBoaHas ¥ nepBooopasHas GVHKINH.
Bapuanm 1

3ananue 1
Haiitn nmepBooOpa3sHbie i QyHKIUI:

a) f(x) =5x°+ 2cosx — 4;

b) f(x) =7(8x +4)° — 2;

¢) f(x) = 6sin3x—8e3* + 6.

3ananue 2

BeruncinnTe HeONpeaeIeHHbI NHTETPa:

a) [(2x3 — 6e* + 4)dx;
b) [ 7(3x — 2)%dx;
c) J 5cos4xdx.

3ananue 3
BbIuuciuTh onpesieneHHbI HHTeTpa:

a) [)(3x% — 7)dx;

b) ['(4x — 3)%dx;

0) [)(e* - 6)dx.

3ananue 4

Haiitu muiomane ¢purypsl, orpaHndeHHoN rpadpukaMu GyHKIUN
a) y=2x+3, x=-1, x=1, y=0;
b)y=x2+1,x=-1,x=1,y=0.

Bapuanm 2

3aganue 1
Haiitu nepsooOpa3zHbie 11 QyHKIUI:

a) f(x) =4x5+ 3sinx — 5;
b) f(x) = 6(3x + 4)° + 4;
¢) f(x) = 8sin2x—8e?* + 4.

3ananue 2
Beruncnuth HeonpeaeneH bl HHTErpal:

a) [(4x3 —2e* + 3)dx;
b) [11(2x — 1)%dx;

¢) 3 cos2xdx.
3ananue 3
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BrruncnauTs onpeneneHHbli HHTETpal:

a) [ (4x — 2)dx;

b) [ (3x + 4)2dx;

C) flz(Zex + 3)dx.

3ananmue 4

Haiitu miomans gurypsl, orpanndeHHoM rpadukamMu GpyHKIHIA
a) y=4x-2, x=0, x=1, y=0;
b)y=—x?+2,x=—-1,x=1,y=0.

Bapuanm 3

3aganue 1
Haiitu nepBooOpasuble it GyHKINA:

a) f(x) =6x°+3cosx + 4;
b) f(x) =302x +4)5 -2
¢) f(x) = 60s—8e** — 7.

3ananue 2
BrruncnuTe HeonpeeaeHHbI HHTETpal:

a) [(3x* —5e* + 6)dx;
b) [ 4(4x — 2)°dx;
¢) [ 5sin4x dx.

3apanue 3
BbI4ucinTh onpeaeaeHHbIi HHTErpal:

a) [)(2x® + 4dx;

b) [7(3x — 4)%dx;

o) [)(e* — T)dx.

3ananme 4

Haiiti momaas Gurypsl, orpaHu4eHHOM rpagukaMu pyHKIIHMA
a) y=-2x+3, x=0, x=1, y=0;
b)y=x2+2,x=-1,x=1,y=0.

Bapuanm 4

3ananme 1
Haiitu nepBooOpazHble A1 QyHKIUIL:

a) f(x) = 11x° + 3e* — 5;

b) F(x) = 3(2x + 4)° + 4;

¢) f(x) = 8sin2x—8e?* + 4.

3ananue 2

BLIYHCINTS HEONpeIeIeHHbI HHTerpa:
a) [(4x3 —2e* + 3)dx;

b) [11(2x — 1)%dx;

¢) [ 3cos2xdx.

3ananue 3
Beruncnuth onpeeneH bl HHTErpait:

a) f01(4x — 2)dx;
b) [ (3x + 4)%dx;
c) flz(Zex + 3)dx.

3ananme 4

Haiitu muiomans gurypsl, orpaHndeHHOM rpadukamMu GyHKIHIA
a)y=4x-2,x=0,x=1y=0;
by=-x*+2,x=-1,x=1,y=0.

37



